
RISULTATI del questionario 

“DOMANDE&RISPOSTE”  

dei Giochi di Anacleto 2021 
 

Ai Giochi di Anacleto 2021, hanno partecipato 51 scuole, per un totale di 1703 studenti, di cui 1013 maschi 

e 690 femmine. Di questi la larghissima maggioranza frequenta il liceo scientifico, più di 1500, un centinaio 

l’ITIS, mentre tutte le altre tipologie di scuole partecipano con qualche unità o al massimo qualche decina di 

elementi. Dei 1703 allievi, 556 frequentavano il primo anno di corso, 1044 il secondo, 85 il terzo, 18 il 

quarto (solo studenti di scuole non di indirizzo scientifico). Vista la distribuzione, l’analisi si concentra 

soprattutto sui risultati ottenuti nei primi due anni ed in parte minore su quelli del terzo, questo sia perché i 

Giochi sono fondamentalmente indirizzati agli studenti del primo biennio, ma anche perché gli studenti del 

terzo anno non sono omogenei: la metà circa affrontava la fisica per la prima volta (scuole di tipo 

umanistico), l’altra metà invece, appartengono allo scientifico e quindi studiavano la fisica già da tre anni. 

Sono poi troppo pochi gli studenti del quarto anno per effettuare una statistica significativa. 

I punteggi ottenuti sono, nonostante il lungo periodo di DaD, sostanzialmente in linea con quelli degli anni 

precedenti, ma i quesiti aperti sono stati affrontati da un numero estremamente ridotto di studenti, e 

ancor meno sono coloro che hanno risposto correttamente, almeno parzialmente. 

Il punteggio più alto ottenuto è 119,3/120, una prova pressoché perfetta (31 risposte corrette su 32, 

comprese cioè anche le domande aperte) ad opera di uno studente di 2^ scientifico. Il punteggio più basso 

12/120 punti (3 risposte corrette), ma c’è anche chi non ha risposto correttamente a neppure una 

domanda, ma avendo lasciato qualche risposta in bianco ha racimolato qualche punto in più. In centesimi il 

punteggio più alto è 99,42 e quello più basso 10. La media dei punteggi è 53,9/120 o 46,0/100, la mediana è 

53,9/120 o 45,0/100). In media il numero di risposte corrette è 12,7, la mediana è 12. 

Di seguito trovate i grafici e le tabelle riassuntive di tutti i risultati, sia globali che suddivisi anno per anno. 
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DISTRIBUZIONE DEL NUMERO DI RISPOSTE CORRETTE
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PERCENTUALI DEI PUNTEGGI PER OGNI ANNO DI CORSO 

primo anno secondo anno terzo anno scientifico terzo anno licei umanistici

Risposte 

mancanti

media mediana
dev. 

standard

puteggio 

massimo

punteggio 

minimo
media mediana

dev. 

standard
media mediana

dev. 

standard

numero 

massimo

numero 

minimo
media

totale 54,9 53,9 17,0 119,3 12,0 46,0 45,0 14,1 12,7 12 4,7 31,0 0,0 7,0

1° anno 50,2 49,0 15,3 103,4 12,0 41,9 40,8 12,8 11,3 11 4,3 27,0 0,0 7,9

2° anno 56,4 55,0 17,1 119,3 12,0 47,3 46,4 14,2 13,2 13 4,7 31,0 0,0 6,6

3° anno 67,3 68,0 17,0 110,0 28,0 56,1 56,7 14,0 16,2 17 4,5 29,0 7,0 5,6

3° anno 

scientifico
66,5 67,9 20,9 110,0 28,0 55,4 55,0 17,2 15,8 15 5,6 29,0 7,0 5,8

3° anno 

umanistici
68,0 71,0 12,9 90,0 35,0 56,7 59,2 10,8 16,5 17 3,4 22,0 8,0 5,4

punteggi /100punteggi /120 risposte corrette



ANALISI DEI SINGOLI QUESITI 
 

Di ogni quesito viene riportato il testo, e, oltre alle percentuali di risposte corrette, errate e mancanti, 

anche la distribuzione delle risposte tra le varie opzioni. Evidenziata in giallo è la scelta corretta. Alla fine 

del documento si trova anche una tabella che riporta, per ciascun quesito, le percentuali di risposte 

corrette relative agli studenti del primo, secondo e terzo anno di corso. 

 

Nonostante il quesito fosse estremamente semplice, solo il 31% degli studenti ha 

risposto correttamente, e il 21% non ha risposto affatto. L’impressione è che la 

termologia o non è stata affrontata, il numero così alto di risposte errate (il 48%) 

potrebbe derivare da un ricordo erroneo e approssimativo di conoscenze delle 

scuole medie o elementari, oppure la lettura delle opzioni potrebbe essere stata 

superficiale. 

 

 

 

 

Ancora una domanda sulla termologia che conferma ancor di più le considerazioni 

effettuate prima: in questo caso si evidenziano chiaramente delle misconcezioni non 

superate, visto che solo il 7% degli studenti preferisce non rispondere e più del 60 % 

delle risposte si concentrano su una stessa opzione (errata). 

 

 

 

A 168 

B 409 

C 245 

D 531 

mancanti 350 

totali 1703 

% corr 31,2 

% manc 20,6 

% errate 48,3 

A 1031 

B 74 

C 475 

D 13 

mancanti 110 

totali 1703 

% corr 27,9 

% manc 6,5 

% errate 65,6 



 

Questo è uno dei quesiti che ha presentato la percentuale più bassa di risposte 

corrette. Non è certo facile dare una spiegazione della distribuzione dei risultati, 

l’impressione è che le risposte siano state date essenzialmente in modo casuale, 

escludendo però la prima opzione. Le risposte B, C e D hanno percentuali 

praticamente identiche, mentre la A, pur essendo corretta, è stata scelta un numero 

di volte che è poco più della metà delle altre. Ipotizzo che sia stata esclusa per via 

della potenza al cubo del tempo al denominatore.  Certamente in tutto questo 

penso che possa incidere, non solo il fatto di non conoscere le dimensioni della 

potenza, ma anche in generale alla scarsa abitudine ad effettuare analisi 

dimensionali e alle difficoltà matematiche di operare con le grandezze in modo simbolico, cosa 

particolarmente vera nel primo anno di corso.  

 

 

Il quesito è tipicamente “matematico”, i libri di testo presentano molto spesso 

problemi di questo tipo.  La percentuale di risposte corrette è abbastanza alta, 

segno evidente che la matematica è più “seguita” della fisica.  

 

 

A 173 

B 305 

C 334 

D 328 

mancanti 563 

totali 1703 

% corr 10,2 

% manc 33,1 

% errate 56,8 

A 361 

B 60 

C 73 

D 1087 

mancanti 122 

totali 1703 

% corr 63,8 

% manc 7,2 

% errate 29,0 



 

Quesito semplice ed intuitivo a cui si poteva rispondere anche senza aver studiato le 

correnti elettriche. Questo è confermato dal fatto che le percentuali di risposta 

corretta tra gli studenti del primo e secondo anno è pressoché la stessa, con una 

leggera prevalenza di risposte corrette al primo anno rispetto al secondo. È però 

molto significativo anche che una parte relativamente consistente non abbia 

risposto.  

 

A 71 

B 61 

C 1313 

D 24 

mancanti 234 

totali 1703 

% corr 77,1 

% manc 13,7 

% errate 9,2 



 

Anche l’ottica è un delle “grandi assenti” nei programmi svolti nelle varie scuole. Ci 

si ostina a cominciare la fisica dalla meccanica, che ha un grado di formalizzazione 

ed astrazione elevatissimo, mentre si potrebbe tranquillamente partire proprio da 

termologia e ottica geometrica, molto più intuitivi.  

 

 

 

 

La dinamica è una delle branche più studiate, fin dal primo anno di corso, tuttavia 

non è sempre ben compresa. In questo caso si può certamente capire che anche se 

gli studenti hanno imparato che il lavoro è “forza per spostamento”, non sono in 

grado di distinguere quali forze effettivamente agiscano. Non riconoscono, ad 

esempio, che nel problema ci sono dati superflui.  

A 308 

B 479 

C 77 

D 404 

mancanti 435 

totali 1703 

% corr 28,1 

% manc 25,5 

% errate 46,3 

A 152 

B 510 

C 353 

D 201 

mancanti 487 

totali 1703 

% corr 29,9 

% manc 28,6 

% errate 41,5 



 

La legge di Hooke è senz’altro la più studiata anche dal punto di vista sperimentale. 

Non ci sono grandi differenze tra i risultati dei vari anni, ance se bisogna segnalare 

che la percentuale di risposte corrette relativa agli studenti del terzo anno è 

leggermente inferiore (72%) a quella del primo (75%) e secondo anno (76%). 

 

 

 

 

 

 

Anche la cinematica ed in particolare la lettura di un grafico risulta sempre 

problematica. Quasi tutti rispondono, segno che l’argomento è stato affrontato, ma 

solo un terzo degli studenti risponde correttamente. 

 

 

A 162 

B 57 

C 46 

D 1281 

mancanti 157 

totali 1703 

% corr 75,2 

% manc 9,2 

% errate 15,6 

A 196 

B 564 

C 390 

D 478 

mancanti 75 

totali 1703 

% corr 33,1 

% manc 4,4 

% errate 62,5 



 

Quesito in realtà non banale, perché l’aria inspirata in realtà non corrisponde all’aria 

presente nei polmoni. Da segnalare le diverse percentuali di risposte corrette tra gli 

anni: 27%, 36,6%, 51,8%.  

 

 

 

 

 

 

 

 

A 218 

B 252 

C 579 

D 159 

mancanti 495 

totali 1703 

% corr 34,0 

% manc 29,1 

% errate 36,9 

A 63 

 B 175 

 C 737 

D 346 

mancanti 382 

totali 1703 

% corr 43,3 

% manc 22,4 

% errate 34,3 



 

Indubbiamente uno dei quesiti più difficili, anche se relativamente in pochi si sono 

astenuti. Capire quali siano i presupposti di un’affermazione, soprattutto se 

considerata plausibile, non è una competenza da poco. Poco confortante però è il 

fatto che non ci sia alcuna differenza nelle percentuali di correttezza tra i vari anni di 

corso, quindi tra le età degli studenti: 36,5%, 36,1%, 36,5%. 

 

A 615 

B 197 

C 284 

D 493 

mancanti 114 

totali 1703 

% corr 36,1 

% manc 6,7 

% errate 57,2 



La percentuale bassissima di risposte corrette penso si possa far risalire ad una 

lettura superficiale del quesito da parte degli studenti, uno dei problemi più gravi 

che si riscontra tra i ragazzi. La grandissima maggioranza ha infatti indicato la 

risposta C come corretta, pensando, probabilmente, al periscopio a specchi piani 

anziché a prismi come indicato nel testo.  

 

 

 

 

Le percentuali di risposte corrette sono leggermente crescenti dal primo all’ultimo 

anno, ma comunque superiori al 60% in tutti i casi. 

 

 

 

A 26 

B 38 

C 1259 

D 190 

mancanti 190 

totali 1703 

% corr 11,2 

% manc 11,2 

% errate 77,7 

A 102 

B 128 

C 493 

D 878 

mancanti 102 

totali 1703 

% corr 51,6 

% manc 6,0 

% errate 42,5 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

La percentuale di risposte corrette è relativamente alta, ma sono maggiori per due 

punti percentuali al primo anno rispetto al secondo. 

 

 

 

 

A 275 

B 42 

C 173 

D 1079 

mancanti 134 

totali 1703 

% corr 63,4 

% manc 7,9 

% errate 28,8 

A 689 

B 157 

C 233 

D 56 

mancanti 568 

totali 1703 

% corr 40,5 

% manc 33,4 

% errate 26,2 



 

 

 

 

 

A 1067 

B 205 

C 44 

D 277 

mancanti 110 

totali 1703 

% corr 62,7 

% manc 6,5 

% errate 30,9 



Al primo anno le percentuali di risposte corrette sono decisamente superiori di 

quelle del secondo e terzo anno (54,3% contro 44,8% e 32,9% rispettivamente). Si 

può ipotizzare che l’equilibrio di un corpo rigido, programma che si svolge verso la 

fine primo anno, non sia stato affrontato da molte classi a causa del lockdown del 

2020?  

 

 

 

 

 

 

Ci si potrebbe chiedere perché così tante risposte “A”. Forse perché il dato 

fondamentale relativo alla accelerazione di gravità non compare esplicitamente? 

 

 

 

 

A 170 

B 173 

C 138 

D 798 

mancanti 424 

totali 1703 

% corr 46,9 

% manc 24,9 

% errate 28,2 

A 440 

B 115 

C 122 

D 503 

mancanti 523 

totali 1703 

% corr 29,5 

% manc 30,7 

% errate 39,8 



 

Nonostante il quesito sia molto semplice, non richieda alcun calcolo, ma un po’ di 

osservazione e immaginazione, solo poco più della metà degli studenti risponde 

correttamente e quasi il 10% non risponde. Il problema probabilmente nasce da una 

lettura ed analisi del testo piuttosto superficiale 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 189 

B 234 

C 880 

D 239 

mancanti 161 

totali 1703 

% corr 51,7 

% manc 9,5 

% errate 38,9 

A 263 

B 202 

C 939 

D 117 

mancanti 182 

totali 1703 

% corr 55,1 

% manc 10,7 

% errate 34,2 



 

 

 

A 1454 

B 23 

C 151 

D 12 

mancanti 63 

totali 1703 

% corr 85,4 

% manc 3,7 

% errate 10,9 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 134 

B 1077 

C 69 

D 305 

mancanti 118 

totali 1703 

% corr 63,2 

% manc 6,9 

% errate 29,8 



Purtroppo l’idea che se un corpo si muove deve essere spinto in qualche modo 

continua a persistere. Le opzioni che ricevono più consenso sono quelle che 

prevedono anche la freccia “in avanti”. Si confonde il movimento con la forza. Le 

percentuali di risposte corrette al primo, secondo e terzo anno sono rispettivamente 

del 6,7%, 10,1% e 15,3%. 

 

 

 

 

 

 

A 328 

B 96 

C 807 

D 155 

mancanti 317 

totali 1703 

% corr 9,1 

% manc 18,6 

% errate 72,3 

A 361 

B 179 

C 493 

D 302 

mancanti 368 

totali 1703 

% corr 28,9 

% manc 21,6 

% errate 49,4 



 

Con questo quesito si mettono in evidenza le conoscenze culturali degli studenti. Si 

trova che le risposte corrette nei primi due anni sono abbastanza confrontabili, 

mentre la percentuale cresce del 20-25% al terzo anno. 

 

 

 

 

 

A 130 

B 198 

C 980 

D 81 

mancanti 314 

totali 1703 

% corr 57,5 

% manc 18,4 

% errate 24,0 



La percentuale di risposte esatte relative a questo quesito sono variano 

relativamente poco nei tre anni, ma i risultati relativi agli studenti del primo anno 

sono migliori degli altri per qualche punto percentuale.   

 

 

 

 

 

 

Ancora una volta un quesito sulla comprensione “profonda” di un testo, e sulle 

effettive conclusioni che si possono trarre da esso.  

 

 

 

 

 

 

 

A 152 

B 915 

C 111 

D 295 

mancanti 230 

totali 1703 

% corr 53,7 

% manc 13,5 

% errate 32,8 

A 586 

B 199 

C 79 

D 661 

mancanti 178 

totali 1703 

% corr 38,8 

% manc 10,5 

% errate 50,7 
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 PERCENTUALI DI RISPOSTE CORRETTE PER QUESITO E ANNO DI CORSO 

quesiti 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 

1° 27,7 21,4 6,8 57,2 77,5 25,9 15,6 75,0 31,1 27,0 35,3 36,5 8,8 47,5 

2° 32,0 28,6 10,6 66,6 76,8 29,8 35,2 76,5 33,6 36,6 47,4 36,3 12,5 52,8 

3° 42,4 63,5 25,9 81,2 74,1 28,2 63,5 71,8 43,5 51,8 45,9 36,5 9,4 69,4 

  quesiti 

  15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 

1° 60,3 41,2 47,7 54,3 21,4 44,6 52,3 84,7 53,1 6,7 26,1 54,5 56,3 33,6 

2° 65,0 39,3 69,9 44,8 33,2 54,1 56,1 85,7 68,0 10,1 28,4 57,1 52,1 40,4 

3° 69,4 58,8 76,5 32,9 37,6 65,9 70,6 87,1 80,0 15,3 58,8 81,2 54,1 54,1 
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Tra quanti si sono cimentati (672 studenti) circa la metà ha risposto correttamente e completamente 

 

Il numero di studenti che risponde a questa domanda è inferiore di circa un terzo rispetto alla precedente 

(440) e le risposte corrette sono un quarto del totale. L’impressione è che i ragazzi conoscano le formule e 

le applichino, ma non comprendono il fenomeno fisico. 

 

Solo il 6,5% degli studenti che risponde al quesito riesce a formulare una spiegazione plausibile. Anche in 

questo caso il problema sta nella comprensione del fenomeno, se questa non c’è - e gli studenti sono 

abituati semplicemente ad applicare una formula - è improbabile che riescano a riconoscere per quale 

ragione i risultati possano discostarsi da ciò che ci si aspetta. 

 

Valgono, anche per questo quesito, sostanzialmente le stesse considerazioni fatte relativamente al punto C: 

se gli studenti non hanno chiaro il fenomeno è improbabile che riescano a prevedere cosa può provocare 

una pur piccola variazione del sistema. 

 

 

 



QUESITI 29-30 DOMANDE APERTE 

 A B C D 

corrette 319 105 36 28 

Parzialmente 
corrette 

172 24 261 131 

mancanti 1024 1263 1152 1237 

errate 188 311 254 307 

 


